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PARTEA OFICIALĂ 
No. 2867—1927. 

întregirile de salar pentru preoţi pe lunile 
Septemvrie—Noemvrie 1926. 

Comunicăm, că întregirile de salar ale preoţilor 
pe lunile Semptemvrie-Octomvrie şi Noemvrie crt. s'au 
Ordonanţat şi acelea se pot ridica dela Oficiul Admi
nistrativ al fondatiuniţor diecezane pe lângă chitanţe 
separate pentru fiecare lună până cel mult în 10 
Decemvrie crt. 

Oradea, la 20 Noemvrie 1926. 

No. 2907—1906 
Concurs la parochia Rogoz 

Pentru complenirea parochiei Rogoz (distr. Ho-
Iod) prin aceasta publicăm concurs 
1 Februarie 1927. 

cu terminul de 

Cererile se vor prezintă acestui Ordinariat până 
la terminul de mai sus. 

Oradea, Şed. Cons. din 25 Noemvrie 1926. 

No. 2932—1926. 

Sărbătoarea din 9 Decemvrie 

Dupăce Sărbătoarea conceperei Sf. Ana, când 
a conceput pe Preacurata Vergură Măria şi care numai 
în Dieceza Noastră s'a Introdus ca sărbătoare legala 
în ziua de 9 Decemvrie, nu este împreunată cu re-
paos, am aflat de bine ca aceasta sărbătoare să O 
transpunem pe proxima Duminecă după ziua de 9 De
cemvrie. 

Oradea, la 1 Decemvrie 1926. 

PARTEA NEOFICIALA 

Z i u a d e î n t â i u D e c e m b r i e 1 9 1 8 . 

Era ta ziaa Învierii Domnului spre seară. Doi 
învăţăcei — ne spune Sf-ta Scriptură — mergeau din 
Ierusalim spre Emaus. Erau adânc întristaţi şi turbu
raţi; Amintiri dureroase îngrămădeau în sufletele lor 
troene de amar şi de durere. Sud povara cea grea paşti 
li înaintau greu, capetele se plecau adânc spre pământ, 
gările lor tăceau. Din când în când, de mai scoteau 
câte-o vorbă, suna ca un scârţăit de uşe ruginită. Gla
sul lor, — revărsarea durerii din suflete, plin de fiere 
şi amăr. 

Deodată se apropie de ei un al treilea călător 
şi cu dragoste-i întreabă. De tinde atâta întristări? 
De a nasc pe buzele voastre numai cuvinte de durere. 

Şt s'a oprit miraţi cei doi tălătorl întristaţi, şi-au 
întrebai ca glas îndurerat şi uimit de cel ceri întrebase ; 
iui eşti străitt de nit ştii cele a s'au întâmplat ctt Isus 

. > i V »VTÎF / ; 

de AUGUST/N COSMA. 

Nazarineanal? Care era puternic înaintea lai D-zeu 
şl a tot poporul. Şi noi credeam că va să izbăvească 
pe Israel, dar arhiereii l-aa dat la Judecată de moarte 
şi l-au răstignit". Şi s'a întors Mântuitorul blând — 
căci El era, — către cei desnădâjduiţl şi i-a mustrat 
cu măngăitoare cuvinte de dragoste: O nepricepuţilor 
şi zăbavnici cu inima a crede toate câte au grăit pro
rocii I Au nu se cădea să pătimească Hristos acestea, 
şl astfel să între întru mărirea sa?" 

Acest sentiment al învăţăceilor, sentimental tru
dei zădărnicite, al aripilor frânte, al suferinţelor ne
meritate şi nerăsplătite, de-atătea ort a trecut ca un 
fler înroşiţi ca un sioiu de ghtaţă prin inima acestui 
popor din care facem parte. Câte suferinţe, câte jertfe^ 
până să între în slava set 

Căci este o asămănare întn saferinţeie Mănţuh 
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torului nostru şl ale poporalul român. Şl dacă nu cu 
privire la intensitate şi efect, dar ambele suferinţe au 
fost nemeritate. Căci nu pentru păcatele sale a sufe
rit acest popor veacuri de-arăndul, foame, lipsă, umi
linţă de tot solul, ci mai mult pentru calităţile sale, 
pentru virtuţile ce sunt săpate adânc în firea lut! A 
suferit, pentrucă străinii, ce-l împilau şl-l aservlau se 
temeau că ziua ajungerii la lumină şi bunăstare va 
coincide ca ziua sfârşitului domniei şi a domniţii lot. 

Este aproape o minune, că acest popor neştiutor 
de carte şi-a scris istoria durerilor, încercărilor, fră
mântărilor şl luptelor, dar şl a nădejdilor sale, ne
pieritor de real şi frumos — în poveştile sale. 

Căci istoria lut este tnduleşetoarea poveste a lut 
Făt-Frumos, din basmele bătrâne. El este acest Făt-
Frumos, veşnic înstăpânit de împăratul Roşu, Verde 
etc, — veşnic în slujbă străină. Care este pus la în
cercări grele, supraomeneşti, cari trebuiau să-l coste 
viaţa. In toate chipurile au încercat să-l piardă, fiindcă 
avea calităţi mari. Dar Făt-Frumos era fiu de rege 
năzdrăvan; ştiau împăraţii haini, că nul vor putea 
omorî, dar ştiau, că până e în slujba lor, nu-şi va 
putea împlini menirea şa să cucerească şi să-şi ser
beze în ziua eliberării sale, marea, împărăteasca, bine
meritata nuntă cu Ileana Cosinzeana. 

Întocmai ca simbolul Istoriei şi al nădejdilor sale, 
PŞi-Frumos, şl poporul român, a fost veşnic impilatj 
veşnic supus tuturor împărăţiilor între marginile că
rora a trăit. Şl a fost flămânzit, şi lipsit, şi a fost 
ţinut în tntunerec, şl a fost supus tuturor încercărilor 
menite sâ-l slăbească, sdrobească şl îngroape. Căci 
toate faptele măreţe, cu cari se laudă împăraţii şl po-
popoarele ce ne-au subjugat, toate luptele Europei cen
trale, prin cari au susţinut şi respins toate năvălirile 
hoardele barbare, ce veneau dinspre răsărit, sunt ude 
de sângele nostru. Da, cu sângele nostru şt-au îngră
şat în răsbqlul mondial, puterile centrale, pământul iz-
bandei lor vremelnice, şi acum ca 'ntotdeauna, împo
triva intereselor noastre. Dar ce n'au putut să facă 
împăraţii haini din lumea poveştilor — să ucidă pe 
Făt-Frumos, — n'au putut-o înfăptui nici împărăţiile 
urli din lumea realităţii: Sub aripile ocrotitoare ale 
Craiului din Răsărit, amintit în poveştile bătrâne, — Fer-
dlnand I, regele tuturor Românilor, Făt-Frumos, — 
poporul român şl-a setbat măreţ, învingător, marea 
zl a nunţii sale, marea sărbătoare a mtresli sale: 
Unirea Ardealului cu Patria Mama, în 1 Decem
brie 1918. 

Cu toate durerile trecutului, in ziua noastră mare 
sentimentul şl glasul nostru n'a fost şl nu este ntct 
azi, al urii faţă de împilatori, ci al milei faţă de 
impilaţi. Dar glasul nostru, când sărbătorim marea 
zi a învierii noastre se adresează generaţiei de azi, 
dar mal ales generaţiei de mâine: Vlăstarelor nea* 
mulul nostru, mlădlţelor tinere, germenii pomului 
nostru roditor al zilelor de mâine. Pe noi, dar mal 

1 
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ales pe voi, nădejdea noastră de mai bine, trebue să. ^ 
ne cuprindă o milă, o nesfârşită milă faţă de acest 
popor, ce atât a suferit, milă de voi şi viitorul vostru, b 
Dar nu o milă stearpa, lipsită de putere de viaţă, ei 'î 
milă creştinească, generatoare de Impulsuri spre munţi ; 
producătoare de dragoste. ) 

A iubi însă, înseamnă a jertfi. Cine zice că iu- : 
beşte şi nu jertfeşte, şi mai ales nu se jertfeşte — , 
acela minţeşte, iar cine jertfeşte nu mai trebue să 
accentueze că jertfeşte, ca să na compromită Jertfa. 1 

Frazele noastre de dragoste şi fertfă, departe şi , 
ascuţit sunătoare, ca tinichelele izbite, uşor pot să 
îmbete şl să zăpăcească generaţia tinără, căci noi • 
suplinim adesea prin aceste fraze, jertfa din suflete. 
Şi uşor le poate frânge aripile avântului lor, faptul 
că noi generaţia de azi, noi învăţăceii din ziua în
vierii Domnului, părăsim, prin sufletele noastre desnă-
dăjduite, prin criticile noastre nedrepte şl nemeditate, — 
Ierusalimul învierii noastre şl ne depărtăm spre E-
mausul des nădejdii în puterea de viaţă a acestui 
popor. 

E o ruşine dacă am face-o, şl am avea drep
tul numai atunci să desperăm şt să ne'ndoim de 
viitorul şi puterea de viaţă a acestui popor, dacă 
n'am avea nici un dram de jertfă pentru ţară şt po
por în sufletele noastre, şi deci am fi pur şl simplu 
profitori al jertfei altora. Dar nu suntem, nu putem să 
fim, căci strămoşi străluciţi nu pot să nască nepoţi 
corciţi. Mai ales că aceşti strămoşi, s'au născut, au 
crescut şi au luptat în umbra bisericilor. In toate lup
tele, năcazurile, încercările lor — ca şl Făt-Frumos 
ocrotit de umbra căsuţei Sftel Vineri — el aveau a-
titudtnea Măriei: se aşezau în umbra altarelor la pi
cioarele Mântuitorului, şt ascultau cuvintele lui; lumina 
ce t-a condus, prin întunecimea Veacurilor, la Iz
bândă. 

Toate gândurile bune, toate rosturile maestre* 
toate faptele măreţe ale strămoşilor noştri au pornit 
din puterea de viaţă a bisericii. Şi dacă şl de aci 
înainte ne vom aşeza temelia viitorului nostru pe a-
ceastă stâncă, porţile tuturor Iudărilor Răsăritului, 
Apusului, Nordului şl Sudului se vor Izbi ca vatkri 
neputincioase de această stâncă. 

nSă se lipească limba mea de gâtlejul meu, 
când îmi voiu uita de tine Sioane", este blăstămul stră
moşilor adresat nepoţilor, când acela ar vrea să-şi 
uite că zidurile, la aparenţă neputincioase, ale biserlr 

cutelor de lemn i-au apărat de perlre şl i-aa ocrotit 
să poată ajunge la starea de azi. 

Ar ţi un păcat de neertat ca noi generaţia din . 
umbra altarului jertfelor mari, să consumăm numai '• 
rămăşiţele de carne din jertfele de pe altarele slujbei 
învierii noastre. . \ 

Dacă o puteau face aceasta preoţii păgâni, nat< 

nu o putem face fără să fim adevăraţi canibali, căd , 
pe altarele neamului nostru na s'au jertfit hecatomba i 

V E S T I T O R U L 
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de animale, ci hecatombe de dureri şi trupuri de ale dea siguranţa că acest popor nu va pieri, ericât s'ar 
părinţilor şi fraţilor noştri. ' ' părea de nesiguri paşii lui, — merge încontinuu spre 

Eu cred în puterea de viaţă a acestui popor, ţinta sa binedefinită de-a deplini, şi va deplini, de-ă 
şi'n puterea de jertfă a generaţiei de azi, cu toate întregi, căci are calităţi să întregească: mărirea stră" 
păcatele ei, dar aş vrea ca nădejdea sufletelor noastre moşilor săi. 
să crească Satir'un turn până la ceruri, care să ne . - r -

Centenarul naşterei lui Alexandru Roman în Auşeu 
ln ziua de 28 Noemvrie cărturarii de seamă ai 

judefului Bihor şi poporul de pe frumoasa vale a 
Crişului-repede, cu mare solemnitate, au priunuit 
în Auşeu împlinirea alor 100 de ani dela naşterea 
lui Alexandru Roman. Profesorul Alexandru Roman, 
care s'a născut la 26 Noemvrie 1826 în Auşeu, lângă 
Aleşd, a muncit o viată întreagă pentru fericirea nea
mului românesc şi pentru împlinirea yisului nostru: 
România mare de azi. Românii din judeţul Bihor ca 
şi sub vraja unui miracol s'au adunat în ziua de 28 
Noemvrie a. c. în comuna Auşeu, să vadă căsuţa 
modestă în care s'a născut Alexandru Roman: pro
fet şi luptător al aspirajiunilor neamului românesc. 
De subt poalele Vlădesei şi ale Dealul Craiului, 
desubt Munţii de aramă şi jos de pe valea Crişului-
repede, pană din colo de Aleşd, se adunară bătrâni 
cu pletele cărunte, bărbaţi, tineri şi flăcăi, fete fru
moase şi copii, ca să prăznuiască pe un fiu al 
regiunii lor. 

Serbările au fost prezidate de P. S. Sa Dr. 
Valeriu Traian Frenţiu, episcopul român untt al Oră-
zii. P. S. Sa soseşte la ora 9 cu automobilul din 
spre Oradea şi este primit pe teritorul comunei de 
pretorul plasei Alşed d. Petru Bulzan şi de notarul 
comunal d. loan Sabău. Pretorul salută pe P. S. Sa 
prin cuvinte însufleţite, iar P. S. Sa î-i răspunde prin 
vorbe pline de căldură părintească. 

Sosit in faţa bisericii, episcopul este pri
mit de clerul. protopopiatului Vadului, în al cărui 
nume M. O. D. Dr. Paul Lauran, protopop de Vad, 
aduce omagii de supunere şi iubire bunului păstor 
care a ţinut, ca azi, din ocaziunea piăznuirei naşte
rii lui Alexandru Roman, să fie în mijlocul credin
cioşilor acestei comune. Episcopul răspunde arâtând 
însămnătatea culturală a zilei carea mai potrivit o 
putem serba ridicând întâi rugăciuni de mulţumită 
lui Dumnezeu, câ a învredni it neamul românesc 
a avea bărbaţi învăţaţi ca Alexandru Roman, care 
s'a născut aici în Auşeu înainte cu 100 de ani. 

Intrând clerul în biserică, Prea Sfinţia Sa este 
.primit cu frumoasa cântare „Iată p r e o t u l ! . . e x e 
cutată de corul cu orhestră al catedralei unite din 
Oradea sub conducerea măiesirului compozitor Fran
cisc Hubic. 

Biserica era tixită de popor şi de cărturari, 
între cari remarcăm pe Dr. AureFXazar preşedintele 
Aslrei în B hor, Ştefan Mărcuş, prefect de poliţie al 
municipiului Oradea, loan Sabău notar pensionar, 
(Groşi), Dr. Moldovan notar public în Aleşd, Dr. 
Vasile Bledea, advocat în Oradea^ Dr. Teodor Popa 
preşedintele *rîilariei" din Oradea, Teodor Neş; di* 
rectorul, liceului „Emanuil Oojdu" din Oradea, I. 
Sfârlea avocat în Aleşd ş. a. Mii de credincioşi Cari 
nu încăpură în biserică, ocoliră -sfântul lăcaş jur îm-

.prejur ascultând cântările, ale căror acorduri se stre
curau pe uşile deschise ale bisericii. La mijlocul 

sf. liturghii P. S. Sa episcopul rosteşte o predică 
frumoasă, în care arată înţelesul Evangheliei de azi 
cu bogatul, carele nu poate ajunge în raiu, deoarece' 
nu urmăreşte alt scop, decât adunare de comori ma
teriale. In cele ce urmează arată cum înainte cu 100 
de ani aici în Auşeu trăia o familie cinstită de preot, 
căruia i-se născu un fiu botezat Alexandru. Acest co
pil, crescut sub paza ochilor şi cu multă jertfă de 
cheltuieli a părinţilor săi, devine un mare învăţat 
şi harnic luptător pentru drepturile, fericirea şi înain
tarea neamului românesc. Prea Sfinţia Sa roagă părinţii 
să-şi iubească copiii; cere ca şi dânşii să aducă 
jertfă pentru copiii lor, crescându-i la şcoală, pen
trucă numai aşa se vor alege din ei bărbaţi de seamă; 
ca Alexandru Romanu, care de aci din Auşeu, dela 
şcoala românească şi-a început studiile, pe cari le-a 
continuat la Beiuş, Oradea şi Viena împăraţilor hab-
sburgi. Prin talentul şi sârguinţa sa et a făcut lucruri 
mari, prin cari ne-a pus să-1 admirăm, şi pentru cari 
noi azi sărbătorim amintirea lui aici în biserică şi 
casa parochială unde în urmă cu 100 de ani el Wa 
născut. . . . 

Vorbele episcopului au mişcat poporul până la 
lacrimi. Acordurile melodioase ale liturghiei lui Mu-
zicescu acompaniată de orchestră, întrerupe tăcerea, 
atrăgând atenţiunea credincioşilor spre cor şi altarul 
încunjurat de preoţii liturghisitori, între cari vedem 
pe canonicul Dr. Grigore Pop, deputat de Bihor, Dr. 
Paul Lauran, Simion Gocan, Teodor Stanca, Coriolan 
Man, Petre Herţeg, Lazăr Apateanu şi George Bonea, 
iar ca diaconi pe Mon. Vasile Barbul şi ceremc 
niarul Fr. Nichita. Liturghia se termină cu parastasul 
oficiat pentru odihna sufletească a lui Alexandru 
Roman. 

După serviciul divin poporul se adună în curtea 
casei parochiale în care se născu Alexandru Ro- % 

man. Episcopul ocupă scaunul prezidenţial având la 
dreapta şi la stânga pe oratorii zilei, înainte poporul, 
iar pe coridorul casei parohiale sta mulţimea de 
domni, doamne şi domnişoare venite din oraşe şi 
sate la acest mare praznic. 

Episcopul prezident deschizând şedinţa festivă 
arată importanta zilei şi roagă poporul să asculte 
cuvântările ce vor urma, din cari vor putea cunoaşte 
ce a făcut Alexandru Roman pentru binele şi fericirea 
neamului românesc. Şirul cuvântărilor îl începe ora? 
torul festiv, al zilei: 

Dr. Iacob J?o«/u, prelat papal şi prepozit «1 ca
pitolului român unit de Oradea, care într'o cuvântare 
(publicată într'alt loc al revistei noastre), arată meri
tele acestui marf! român, devenit nemuritor pentru 
neamul său. Vorbele savantului prelat au fost viu şi 
îndelung, aplaudate. . ; , 

Dr, Aurel {.azur, ta numele „Astrei" aduee p«b-
nosul de recunoştinţă al acestei înalte societăţi OMIT 
hţrale memoriei lui Alexandru Roman. Plin «de în-
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suileţire înfăţişează activitatea culturală pe care a 
depus-o marele născut al comunei Auşeu pentru lu
minarea poporului ardelean. 

In numele eparhiei ortodoxe române din Oradea 
vorbeşte profesorul Dr. Vasile Lâzârescu, care prin 
cuvinte bine simţite tălmăceşte omagiile acestei 
episcopii memoriei lui Alex. Roman, ca unuia care 
în vremurile cele mai grele ale istoriei a luptat pen
tru idealul naţional al poporului său. Oratorul asi
gură că pentru acest ideal biserica ortodoxă rom. 
şi pe viitor e gata să muncească, ca şi în trecut, ală
turi de biserica unită. E viu aplaudat. 

Dr. Victor Fifdan, primnotarul judeţului Bihor, 
din încredinţarea prefectului Iosif Iacob depune o-
magiile guvernului şi ale judeţului Bihor înaintea me
moriei lui Alexandru Roman zicând, că acest mare 
şi nemuritor fiu al judeţului a fost un vrednic luptă
tor, care prin activitatea sa a contribuit în largă mă
sură la înfăptuirea României mari de azi. Meritele Iui 
sunt mari, pentrucă el a luptat în cele mai pericu
loase vremuri şi când neamul nostru avea putini în
văţaţi ca dânsul. 

Profesorul Dr. Constantin Papei vorbeşte în 
numele liceului greco-catolic din Beiuş zicând că 
Alexandru Roman a fost elev şi profesor la acest 
liceu. Prin munca sa a contribuit mult la înălţarea 
prestigiului şi a strălucirii acestei instituţiuni, care 
peste doi ani şi ea îşi serbează centenarul existentei 
sale şi a cărei faimă este cunoscută pretutindenea 
între Români. Profesorul Or. Pâvel în legătură cu 
activitatea lui Alexandru Roman arată multe detailuri 
importante şi interesante din istoria culturală a Bi
horului, cari se vor publica. 

Teodor Neş, director al liceului Emanuil Cojdu 
din Oradea, prin o cuvântare binechibzuită, arată 
importanta activităţii lui Alexandru Roman pentru 
zilele de azi. Alexandru Roman poate servi ca exemplu 
în lupta pentru viitorul fericit al neamului, tuturor e-
levilor şi protesorilor de azi. 

In numele călugărilor Ordinului Premontrei 
din Oradea, din încredinţarea părintelui Prof. Bar* 
tolomeu Leeb, şef al călugărilor ord. Premontrei din 
România, domnul profesor Dr. Godehard Szombach 
rosteşte în româneşte o cuvântare bine simţită, ară
tând, că Alexandru Roman în anii 1851—53 a fost 
profesor la liceul lor din Oradea. In aceea vreme 
avea 95 de elevi români pe cari îi instrua în limba 
şi literatura română. Se închină cu smerenie în fata 
memoriei lui, fiindcă a fost un mare bărbat al nea
mului său. Cuvântarea e aplaudată. 

Canonicul Dr. Grigorie Pop deputat de Bihor, 
din încredinţarea Camerei deputaţilor aduce memoriei 
Iui Roman recunoştinţă din partea acestei corporaji-
uni legislative. A Roman timp de 22 ani a luptat ca de
putat de Bihor pentru drepturile Românilor în parla
mentul din Budapesta. El toată activitatea sa politică 
a îndreptat-o spre un singur ţel: apărarea drepturilor 
naţiunei româneşti. Iată acesta este motivul că el 
va rămânea neperitor pentru noi Românii, pentru a-
pararea drepturilor cărora Alexandru Roman a fost 
închis în temniţele ungureşti şi a fost grav amendat. 
Cuvântarea a fost adesea întreruptă de aclamări şi 
entuziastul orator viu aplaudat. 

In numele inspectoratului şcolar, regiunea Oradea, 
vorbeşte insp. Petre Corola, arătând meritele lui Ro
man âentru şcoală. < 

In numele stu'denţimei dela Facultatea de drept 

din Oradea vorbeşte d. Trăian Tdmaş, student în drept, 
care relevă meritul lui Roman de a fi înfiinţat ţa 
Oradea o societate de lectură pentru studenţimea şl 
elevii de atunci, lucru de mare importantă culturală 
şi naţională pe acele vremuri de vitregie pentru po
porul român. 

O nouă şi frumoasă scenă se începe urcând 
pe tribună canonicul dr. Grigorie Pop, deputat de 
Bihor, care aduce spre ştire poporului, că guvernul 
a decorat pe fostul primar Nicolae Dejeu, cţţ «Răs
plata munci" peniru meritul său, că a ridicat o prea 
frumoasă şcoală în Auşeu, închinată memoriei lui 
Alexandru Roman şi numită cu numele marelui născ
ut ai comunei. 

Fostul inspector şcolar loan Silaghi-Corbu ce
teşte decretul regal, iar deputatul dr. Grigorie Pop 
pune pe pieptul bravului primar „Răsplata Muncii". 
Furtunoase ovaţii şi strigăte de „Sâ trăiască!" înso
ţesc această scenă, poporul ovaţionând pe un primar, 
care a ridicat cel mai frumos monument unui nemu
ritor al comunei sale. 

După aceasta ia cuvântul profesorul Petre Dejeu 
fost consilier cultural al municipiului Oradea, şi dân
sul născut al comunei şi membru al Comitetului 
organizator. Prin vorbe pline de entuziazm aduce hu
nului episcop diecezan recunoştinţa şi mulţumită po
porului din Auşeu şi jur pentru dragostea de părinte 
bun sufletesc care l-a adus în mijlocul fiilor săi cre
dincioşi, cari şi ei în mod demn au onorat prezenţa 
şi osteneala episcopului lor diecezan. Ziua de azi va 
trăi în veci în sufletul poporalului întrunit. Ca o mi
nune aşa se prezintă ziua de 28 Noemvrie de azi, 
pe care Dumnezeu o a aurit atât de frumos cu razele 
strălucitoare şi calde ale soarelui, par'că Dumnezeu 
anume a voit, ca această sărbătoare să o ţinem aici 
sub cerul liber, unde Alexandru. Roman s'a jucat ca 
copil, unde el a meditat asupra viitorului neamu
lui său, pe care a voit să 1 vadă liber şi fericit. 

Cu vorbe sentimentale mulţumeşte păstorului 
înalt frumoasa liturghie episcopească şi cântările co
rului cu orhestră, pe cari rar îi este poporului dat să 
le audă* la sate cum este şi comuna Âuşeu locuită 
de un popor cinstit şi buri, dar sărac şi avizat la a-
jutorul conducătorilor ţării. Apoi mulţumeşte tutulor 
oratorilor, intelectualilor, cari au participat la acea

stă serbare, precum şi poporului venit din satele în
depărtate din jur, învitându-i totodată la banchet. 

După aceasta episcopul ridică şedinţa festivă 
amintind prin câteva vorbe, că Academia Româna 
va fixa o tablă de marmoră pe frontul casei parochiale 
întru amintirea acestei zile istorice. 

In localul şcoalei — după serbare s'a dat un 
banchet pentru una sută persoane, la care s'au 
rostit mai multe toasturi între cari P. S. Sa Valeriu 
Tr. Frenţiu pentru M. S. S. Regele şi Augusta Casă 
domnitoare, d 1 dr. Lazarescu, delegatul episcopiei 
ortodoxe, pentru sănătatea P. S. Sale, dr Aurel Lazar 
pentru comitetul aranjator, care de fapt şi merită 
toată lauda şi recunoştinţa, că într'o vreme, când cu 
toţi avem nevoie de multă dragoste de neam, a ştiut 
evoca aşa de frumos menirea unui fiu al Bihorului 
şi-al biseijcii noastre, carele pe altarul naţiunii şi-a 
jertfit toată energia. 

Meminisse iuvabitl 
R a p o r t a * 
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ilnut la serbarea aniversar* de ÎOO de ard dela naşterea Iul AUEXANDWI ROMANII, 
fn comuna jiul n a t a l a AUŞEU l a 2S Npembrie ţ9$Ş 

d e D r - I A C O B « A D U , P r e p o s U c a p l t u l a r . 

I. 
In zilele de mari prefaceri şi epocale schimbări 

prin cari neamul românesc a trecut şi în urma împli-
nirei idealului naţional, vrednicit prin suferinţele de 
veacuri, dar mai ales prin jertfele nenumărate de sânge 
şi vieţi omeneşti, din marele război mondial, datori 
suntem a ne folosi de toate mijloacele şi a căuta 
toate căile prin cari să ne putem croi noul drum în 
lume, să ne alcătuim nouile rosturi de viaţă. Şi fiindcă 
pHistoria est oitqe magisţra" adecă cunoaşterea tre
cutului este mijlocul cel mai bun pentru luminarea 
-cailor şi îndreptarea paşilor în viitor, este de lipsă, 
precum spune un distins academician al nostru: „Să 
ne întoarcem cu privirile minţii spre trecut, ca să 
vedem drumul făcut, să vedem de unde am plecat, 
cum am înaintat, ce greutăţi au trebuit să fie biruite 
şi înlăturate, prin ce mijloace şi în ce fel s'a câştigat 
ce avem, şi din cari pricine nu s'a putut câştiga ce 
ne lipseşte; să vedem apoi cine şi cum au fost aceia 
cari au asudat în munca sfântă pentru înaintarea spre 
lumină, spre libertate, spre mai bine; cine şi cum 
au fost eroii luptelor grele cari s'au purtat şi cari au 
presărat ca mucenicii cu vieţile lor lungul drum al 
calvarului milenar al neamului nostru, unul din calva-
reie cele mai lungi şi mai grele dintre toate pecari 
le-au trăit popoarele lumii".1) 

Adevărat este că precum zice cronicarul Miron 
Costin: „A/u sunt vremile sub cârma omului, ci bietul 
om sub vremi", dar oamenii mari cu mintea lor lu
minată şi cu inima tare, pot îndrepta măcar în câtva 
cârma vremii, pot să îmblânzească răutatea oamenilor 
şi să întoarcă mai înspre bine vitregimea soartei. Po
porul român, mai ales cel din Transilvania şi Ungaria, 
a petrecut veacuri îndelungate sub sălbatece prigo
niri şi neomenească opresiune, în orbie şi sufletească 
şi întuneric şi nenorocirea Iui a fost cu atât mai mare, 
cu cât arareori se ivea câte un bărbat care să îl 
poată apăra şi ocroti. Vitejii Iui au căzut în lupte, no
bilimea din ale cărei rânduri se ridicau pe acele vre
muri povăţuitorii neamurilor l'a părăsit pe încetul de 
dragul privilegiilor şi a favorurilor lumeşti şi s'a con
topit în neamurile cuceritoare. Doară câte un vlădică 
de se mai află prin cele mănăstiri sau schituri, as
cunse prin desimea codrilor şi prin văgăunile mun
ţilor, care să mai aibă curajul de a-şi ridica glasul 
ca şi Moise în robia Eghipetului, în favorul mult obi-
datului lor popor de robiţfără drepturi şi fără pământ. 

Numai târziu de tot prin veacul al XVlII-Iea, 
după ce prin unirea din anul 1700, s'au deschis şi 
fiilor poporului român unele şcoli, şi mai ales după 
deschiderea şcolilor din Blaj în anul 1754, ş'au ridi-

V I. Bianu: începătorii Academiei Romane, In revista „ira-
-ştntia% nunărol dia Ifaeţnbrte 1821 p. 2. 

cat şi din sînul lui bărbaţi destoinici şi ţnarăzneţi cari 
dela anul 1791 prin cunoscuta petiţie numită: „Su-
plex Libellus Vqlachorum", au pornit lupta de desrp-
bire naţională, tot cu mai mare râvnă şi îndârjire dusă 
până Ia izbânda deplină. 

Intre cei mai grei ani ai vieţii poporului român 
din Transilvania şi Ungaria au fost cei ai revoluţiei 
din 1848—49. Suflul cald al libertăţii, care de mult 
pornise de către apus, străbătuse până la ppalele Car-
paţilor, lanţurile iobăgiei s'au frânt, dar poporul ro
mân din Ardeal a fost silit să prindă arma în mână 
ca să-şi apere casa şi moşia, acum devenite proprie
tatea lui, dreptul de om şi libertatea pe care abia o 
văzuse şi acum iarăşi era în primejdie să o piardă, 
strivită de trufaşul călcâiu al unei naţii îngâmfate ce 
se credea menită a fi stăpână pe veci peste acest 
popor de robi. 

Dar după încetarea luptei, după biruinţa la care 
şi poporul român contribuise cu jertfa alor 40.000 
de morţi şi cu incalculabile pagube materiale, cum
păna norocului iarăşi s'a întors în defavprul lui. Pro
misiunile făcute în zile de strimtoare s'au uitat şi în 
loc de libertatea dorită şi făgăduită ne-am trezit cu 
absolutismul, sub carele poporul român ce e drept 
a prosperat în câtva materialiceşte,1) dar în privinţa 
conştiinţei naţionale, mai ales în aceste părţi ungur 
rene, se afla în cea mai mare primejdie de a fi cutroplt 
de germanism, ungurism şi slavism. De aceea atunci 
avea mai mare lipsă de bărbaţi conducători, chiar şi 
mai mult decât în războiul cu arme, pentrucă din nefe
ricire Românii din diferitele provincii ale imperiului 
austriac nu aveau o conducere unitară, nu erau uniţi 
în sfaturi şi nici solidari în luptă. 

Tocmai la începutul absolutismului, pe la anul 
1850, s'a ridicat printre conducătorii Românilor din 
Bihor, cu entuziasmul tinereţei, dar şi cu o temeinica 
pregătire sufletească, Alexandru Roman, carele a-
proape o jumătate de veac avea să strălucească 
printre cei mai vrednici bărbaţi ai neamului româ
nesc întreg. 

1. Romanu s'a născut în această comună Auşeu, 
la 26 Noemvrie anul 1826, deci acum sunt 100 de 
ani, din părinţii: loan Pop sau Papp preot român-
unit şi Măria Dragoş. Numele de Romanu l'a luat 
împreună cu fratele său mai mic Iosif Romanu, ajuns 
bărbat distins şi el, pe când erau studenţi în clasele 
gimnaziale. a ) 

0 Gh. Barifiu: Istoria Transilv. t. II pag. 618 şi t. III 35-
2 ) In anu) 1883 au rugat pe episcopul Mlhail Pavel şja 

dea ordin parohului dip Auşeu să însemne In matricola boteza
ţilor cumcă ei ca studenţi în clasele gimnaziale, cu în 
taiăluj lor, au reluat numele familiar de Romanu, pe fiare 
tatăl lor 1-a avut mai înainte de a ţeni din Ardeal îfi dl 
Orăzil. Ordinul cerul s'a şi dat în 22 Martie l»8J N o . 
precum safe #1 însenaşal fn matcteujf 
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II. 
Preotji români au fost veacuri darândul singurii 

luminători şi povătuitori ai poporului chiar şi pe 
vremea când mulţi dintre ei abia se deosebeau de 
credincioşii lor prin acea că purtau barbă şi ştiau 
să citească evangheliile şi cazaniile in Dumineci şi 
sărbători, dar la scris mai puţin erau îndemânatici, 
poporul legat de glie îi considerase de adevăraţii 
săi părinfi sufleteşti cari afară de mângâierea cre
dinţei de care îi puteau împărtăşi purtau Ia fel cu 
ei amarul vieţii şi greutatea jugului iobăgesc. 

Cu toată această stare umilită şi deplorabilă 
însă, preoţii pelângă şcoalele mănăstireşti unde fii 
lor îşi puteau însuşi cunoştinţele statului preoţesc, 
mai ales dacă erau şi nobili, li se deschideau şi alte 
şcoli şi astfel din sânul familiilor preoţeşti s'au ri
dicat şi mai toţi intelectualii români în veacurile tre
cute, ba chiar şi azi foarte mulţi dintre ei tot din fa
milii preoţeşti se trag. 

Aşa a tost şi Alexandru Papp, mai târziu Ro-
mânu, vlăstarul sănătos al unei vechi familii preoţeşti 
care de aci din aceasta comună Auşeu, unde sub 
ochii părintelui său îşi va fi câştigat cele mai ele
mentare cunoştinţe in şcoala ce exista pe atunci, 
a plecat la liceul din Oradea şi Beiuş şi un an la 
Academia de drept, apoi în seminarul Sf. Barbara din 
Viena unde a studiat 3 ani teologia şi, siht fiind 
a întrerupe din cauza revoluţiei din 1848, anul al 
patrulea 1-a terminat, se pare, pe cale privată în 
Oradea. 

După terminarea cursului teologic amăsurat o-
biceiului urmat până în zilele noastre de a se recruta 

profesorii liceului din Beiuş dintre cei mai distins-
absolvenţi de teologie, Al. Roman în anul 1848 fa 
numit profesor la liceul din Beiuş unde a funcţionat 
numai în anul 1848-1849 apoi s'a reîntors la Oradea 
unde a funcţionat ca actuar diecezan până în anul 1850= 
când în anul acesta înfiinţându-se la liceul ordului, 
premonstratenz din Oradea catedra de limba română 
ca studiu facultativ pentru cei 95 elevi români, Ro-
manu fu numit titularul acelei catedre pe care o ţinu 
până în anul 1853 când episcopul V. Erdelyi Ta tri
mis Ia Wiena spre a face cursul menit pentru pro
fesorii secundari, adecă filosofia sau literele. încă în 
anul şcolar 1843—4 au voit tinerii studenţi din Oradea 
să înfiinţeze o societate literară pentru: „Cultivarea? 
limbel şi ţinerea naţionalităţii", dar în urma unor re
gretabile certe confesionale societatea atunci nu s'a 
putut înfiinţa. Fericita idee însă nu a fost părăsită şi 
după zilele de groază ale revoluţiei din 1848 s'a 
reluat iarăşi şi sub protecţia şi ajutorul episcopului 
Vasile Erdelyi, a canonicului losif Papp Silagyi con
silier şcolar c. reg. şi a lui Dimitrie Iohescu inspec
torul şcoalelor gr. ort. societatea s'a înfiinţat în anul 
şcolar 1851—2 sub numirea de „Societatea de lec
tură a junimei studioase la academia de drepturi şt 
archigimnaziul din Oradea-Mare" având aprobate 
statutele prin decretul guvernului civil şi militar din 
Buda cu datul de 21 Martie 1852 No 838. Şedinţa 
de deschidere s'a ţinut în 25 Iunie fiind proclamat 
patron Episcopul Erdelyi, supraveghetor canonicul J P 
Silaghi şi conducător Al. Romanu, iar membrii studenţii 
români dela Academia de drept şi cei din clasa VII şi 
VIU a liceului ordului premonstratens. (va urma) 

In amintirea lui Alexandru Roman 
— Cu ocaziunea aniversarei centenarului naşterii sale. — 

(26 Noembrie 1826.) 
Bun gând au avut fraţii bihoreni să comemoreze 

la 26 Noembrie c. centenarul naşterii lui Alexandru 
Roman, fost profesor universitar şi membru al Aca
demiei Române. 

El a fost unul din cel mai mari patrioţi pe care 
i-au avut nu numai Bihorenii, ci Românii de pretutindeni. 

Dupăce colaborase mult la „ C o n c o r d i a " lui 
Sigismund Pap, la începutul anului 1868 fondează 
ziarul ^Federaţiunea". 

In articolul-program, publicat la 3/15 Ianuarie 
1868, Alexandru Roman spunea, între altele: 

„Sufletele noastre la Dumnezeu! inimile şi braţele 
în serviciul naţiunii române! Să stăruim cu toţii a re-
edifica altarele cele dărâmate ale Românismului. Să 
bpcinăm în toate zilele cauza naţionalităţii noastre, 
pâhă ce se va preface în sânge şi măduvă în toţi 
fiii României; să o audă popoarele cele cultivate ale 
Europei; să o cunoască dearostul aceia, cari se pre-
tac a.nu -p. înţelege, ca în urmă puterea cea rigidă 
să cedeze puterii ce zace în drept şi dreptate." 

„Spre acest ,scop am înfiinţat „Federafiunea", 
ca cu puterea condeiului să apărăm drepturile noastre, 
să combatem nedreptatea şi absolutismul îmbrăcat în 
sdrenţe constituţionale, să deşteptăm conştiinţa naţio
nală a confraţilor noştri, cari dormitează în somnul 
nepăsării sau cari pentru interese materiale trecătoare 
sunt destul de laşi a părăsi causa cea sfântă a mamei 
care i-a lăptat." 

Cu bărbăţie rară, Alexandru Roman spunea că« 
împărăţia habsburgică nu are viitor decât pe baze 
federative. , .-. . 

însuşi dualismul austro ungar din 1867 îl con
sidera ca primul pas spre federaţiune, iar de nu, 
observa el cu glas profetic, acela va fi ultimul pa» 
spre disoluţiune. 

In acelaş sens publicase în „Federaţiunea" un 
articol, întitulat „Echilibrul", şi marele nostru scriitor,. 
Mihail Eminescu, sub pseudonimul „Varro". 1 

Conducând ziarul într'un spirit nafional atât de 
intransigent, nu-e mirare, că în primăvara anulţri 
următor (1869) a fost condamnat la un an temniţă şi' 
500 fl. în bani. f : 

Cât de iubit era Roman pentru lupta cea JHa» 
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şi grea ce o purta contra asupritorilor barbari, se 
•vede din „Doina lui Alexandru Roman", care se 
-cântă pretutindeni între Români. 

lată câteva din aceste duioase versuri populare: 
„Plânge mierla prin păduri, 
„Robu-i Roman la Unguri 
„Pentru sfânta direptate, 
„Că noi n'avem din ea parte. 
„Stăpânii s'au maniat 
„Că Roman a cuvântat 
„Şi în dietă şi 'n tipar 
„A spus chinui nostru-amar." 

(Gura-Satului dela 17 Martie 1870.) 
Temni)a şi amendele n'au fost unicele lui sufe

rinţe. Adversarii au încercat să-l loviască în însăşi 
existenta sa. 

Abia în 1880, după 17 ani de funcţiune la catedra 
universitară, s'au îndurat guvernanţii de atunci să-i 
acorde şi de drept titlul, pe care de fapt îl avea de 
mult: de profesor titular de limba şi literatura română 
Ia universitatea din Budapesta. 

Cu această ocaziune, scriind unui amic, fruntaş 
al partidului naţional şi al vieţii * publice româneşti 
-din Ardeal, între altele zicea şi aceste memorabile 
cuvinte: „ . . . Vezi, atâtea m'a costat oposiţiunea 
naţională. Dar na-mi pare rău ; ba nu mi-ar fi părut 
rău, de nu aş fi fost numit nici acum, căci ceea ce am 
făcut, aş mai face şi poate că voiu face la timpul său", 

Cuvintele acestea trebue să dea de gândit tuturor 
-cetitorilor. 

Ele arată că, numai având slujitori devotaţi, 
gata să reînceapă oricând calvarul suferinţelor dela 
început, o cauză sfântă poate spera în biruinţă. 

Altfel nu. 
Şi biserica românească, unită cu Roma, poate 

fi mândră că a avut între fiii săi unul cu suflet atât 
de ales şi că poate să culeagă din viata şi faptele 
lui învăţături morale atât de prejioase. 

loan Georgescu 
profesor. Constanţa. 
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CRONICA. 
' — Predici la catedrală: Duminecă în 5 Dec. 

Ş r . Vasile Chirvaiu; 6 : Dr. Iacob Radu: 12 Dec. Dr. 
Gheorghe Miculaş; 19: Fr. Hubic. 

— Conferinţele religioase ale Reuniunei „Sf. 
ţdaria" vor începe din nou Duminecă în 12 Decern-
jprie a. c. d. m. ia ora 5 la şcoala normală gr. cat. 
ide lângă catedrală. Va vorbi d-l Dr Iacob Rada, 
|prepozit cepitular şi prelat papal. Va fi şi un mic 

f ogram, On. public care a arătat şi în trecut un viu 
eres faţă de aceste conferinje, este rugat a lua 
rte la ele. După Crăciun ele vor urma regulat în 

.fiecare Duminecă. 

— Mare serbare şi concert In 
19 Decemvrie a. c. Reuniunile Mariane, 
a credincioşilor şi ale tineretului şcolar va da 
un concert de Crăciun în sala Cercului Catolic 

Duminecă, în 19 Decemvrie, la ora 5 p. m. cu 
concursul corului catedralei unite de sub diri
jarea măiestrului Hubic. Corul catedralei va 
cânta concertul de Crăciun al lui Muzicescu. 
Vor mai cânta corul teologilor, al elevelor dela 

Scoală normală de fete, al Reuniunii elevelor 
ela liceul şi şcoala comercială, corul elevilor 

dela şcoala normală de băieţi confesională şi 
a statului, corul seminariştilor. Taxe de intrare 
moderate: Loge 300 lei; Fotoliu 100; Staluri 
80. 60, 40 ; Balcon 30, 20, 10; Loc de stat 10 şi 
5 lei. Venitul e destinat pentru ajutorarea şco 
larilor săraci fără deosebire de confesiune. Le 
este dat şcolarilor să-şi deprindă sentimentele 
de caritate fată de colegii săraci cu ocazia săr
bătorii săracilor, care este Crăcinul. Rugăm On. 
public să nu-şi cruţe obolul modest dând posi
bilitatea ca elevii şi elevele dela şcoală să poată 
face multă bucurie celor lipsiţi şi avizaţi. Sup-
rasolvirile se vor publica în „Vestitorul'' şi alte 
gazete. 

5 Decemvrie. Dumineca săpt. a X-a d. In. Sf. Cruci, a 
XXVIII-u d. Rus. şi S. Sava, vers 3. 

Sâmbătă ta însărat pe 6, ale tav. 3. şi ale Minerului 3. 
Mărire Şi acum dogm. versului. Intrat. Stihoavna inv. Mărire 
şl acum. dela Stih. din Mlneiu. 

Trop. înv. Mărire Trop. Cuviosului Şi acum a Născ. v. 8. 
Duminecă la Mânecat. Trop. ca Sâmbătă. Sedelnele şcl. 

ale înv. ca de obiceiu Evangh, şi luminat. înv. a Vl-a Catav. 
Naşterii şcl. 

La Sf. Liturghie. Fericirile v. 3. După Intrat: Trop. înv, 
Mărire Cond. Sf-lui. Şi acum a Născ. Apost. Dum. a XXVIII-a 
d. Rus Evangh Dum. săpt. X. d In. S. Cruci (Luca XIII 10) etc. 

6 Decemvrie Luni. Sf. Nicolae. Hramul Diecesei şi al 
Catedralei. 

Duminecă la însărat pe 6 ale sărb. Mărire-Şi acum a 
înainte sărbăril. Intrat. Prohimeu. Paremii. La Litie. Stihiră 
Ultându-te... Mărire-Şi acum: Vitleeme găteşte-te.' Stihoavna 
cu Măr.-Şi acum din Mineiu. La binecuv. pâinilor Trop. sârb 
de 3 ori Bogaţ i i . . . Fie numele Dlui.. . Opust. 

Luni la Mânecat. La Dzeu e DI. Trop. sărb. Măr.-ŞI 
acum a Născ. v. 4. Sedelnele din Mineu. Polileul cu Pripelele 
sărb. Antif. v. 4. Prohimeu din Mineiu. Evangh. sărb. (din 13 
Nov. S. loan Qurâdeaur Mânecat pag. 222). Ps. 50. Măr.-Şi 
acum, şi Stihira din Mineiu. Catavasiile Naşterii, La cânt. IX 
Ceeace eşti mai onorată pe v. 1. Luminat, sărb. cu Măr. Şi 
acum. Laudele pe 4. Măr.-Şi acum. dela Laude din Mineiu. 
Doxologia. 

La Sf. Liturghie. Fericirile Canonului Măr-Şi acum. dela 
cânt. a 3-a. După intrat: Trop. Măr. Şi acum. Condacul. Apo
stolul şi Evangh. sărbătorii, şcl. 

La însărat. (7 Dec. S. Ambrozie) pe 6 cu Măr.-Şi acum 
din Mineu. Stihoavna din Ohtoic (Luni seara v. 3) Măr.-Şi 
acum. dela Stihoavna Mineiului. Sf.lui Mărire-Şi acum a Născ. v. 4 

12 Decemvrie Dumineca săpt a Xl.-ad. In. Sf. Cruci ţi Du
mineca SS. Strămoşi v. 4. 

Sâmbătă la însărat pe 6 ale înv. 3, ale Strămoşilor 3 
(Mineiu II Decemvrie) Mărire-Şi acum. dogm. versului Intrat. 
Stihoavna înv. Mărire-Şi acum dela Stihoavna strămoşilor. Trop. 
fnv. Măr.-Şi acum. Trop. strămoşilor. 

Duminecă la Mânecat. Trop. cft Sâmbătă. Sedelnele şcl. 
ale înv. Ev. inv. a VII. Catav. Naşterii. Luminat. înv. a 7-a 
Măr.-Şi acum. Luminat, strămoşilor. Laudele pe 4 ale înv. % 
ale strămoşilor 2. Măr.-Şi acum Preăbinecuv. Doxologia. 
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La Sf. Liturghie. Fericirile v. 4. Trop. înv. Măr.-Şl acum. 
Condacul Strămoşilor. Apostolul şi Evanghelia strămoşilor, etc. 

La însărat. (13 Dec. SS. Martiri Eustractie şcl) pe 6 cu 
Măr. Şi acum din Mineu. Stihoavna cu Măr.-Şiacum din Mineu. 
Trop. Martirilor. Măr. Trop. îngerilor Şi acum. a Născ. 

Misă — 

Schite de predici. 
A) Dum. X. d. înalţ. Sf. Cruci (5 Dec). 
„Şi îndată s'a îndreptat şi măria pe D-zeu". (Luca XIII. 10). 
lntrod. „Este mai fericit a da, decât a lua (Fapt. Apost. 

X X . 35). Celce primeşte este obligat la mulţumire. 
Trai. I. Pentru binele ce-1 primim suntem datori cu mul

ţumită 1° lui Dzeu. Toate vin de Domnul (Iacob I, 17). Oamenii 
sunt numai unelte în mâna Domnului (loan XI, 41; Ps. C. XV, 
3; Tob. XI, 17; Fap- VIII). 

//. şi aceluia care ne face bine. (II. Reg. 9; III. Reg. 2 , 7 ; 
Tob. XII; Luc. XVII, 17; Col. III. 15 ; Ef. V, 20. 

Inch. Ai zis: ingrat despre cineva, l-ai acuzat cu toate relele. 
B) Sf. Nicolae. 
^îndreptător de credinţă şi tip de blândeţe" (Trop. sărb.). 
Introd. Onorăm pe Sfinţi căci ne-a arătat pildă de urmat 

prin credinţa lor şi prin purtarea lor. 
Trat. 1. Ne-am învăţat credinţă. Am împlinit cuvintele 

lui Hristos (Mat. V, 16; Is. LVI, 10; Dan. II; II Mac VI). 
Dacă vom urma lor, fericirea vecinică vom dobândi. (Mat. 

X. 3 2 ; Dan. VII. Mat V, 12: Luc. IX, 26). 
/ / . Ne-am învăţat cum să trăim. „Prin virtuţi cu D-zeu 

suntem asemenea* (Sf. Bern.; Mat. XII, 5 0 ; Ps. XLIV, i4 ; 
Mat. XIII, 43). Creştinul fără virtuţi este ca nuca fără sâmbure, 
isvorul fără apă, pomul fără poame. „Inzadar ne numim creştini, 
de nu urmăm exemplul lui Hristos" (Sf. Leo cel mare). Creşti
nismul este imitarea naturii lui D-zeu". (Sf. Grig. Naz). 

Inch. Să onorăm pe sfinţi prin imitarea vieţii şi a virtu
ţilor lor. 

C) Dum. XL d. Ină'ţ. Sf. Cruci. (12 Dec). 
„un om oarecarele a făcut cină mare..." (Luc. XIV. 16). 
Intr. Cina aceasta este Sf. Eucharistie. Mare pentru în

semnătatea ei, mare pentru numărul celor chemaţi. 
Trat, I. Cuminecarea deasă ne aduce mult folos, a) ne 

invită, ne constrânge chiar la o viaţă sfântă (loan VI, 57) „Ca 
două clare contopite să uneşte Christos cu noi în Sf. cumine
cătură. Noi în El suntem, şl El în noi" (Sf. Chil). Celce se îm
părtăşeşte des fn Ghristos, aproape se transfoarmă in Christos" 
(Sf. Aug. I. Cor. X , .7) . 

b) slăbeşte aplicarea noastră spre păcat. Păcătoşii cei 
mari nu sunt din şirul acelora, cari se cuminecă o>s (Luc. XXIV, 
3 1 ; III. Reg. 19). „Cuminecarea pre cel timid îl face leu, pen
tru acea tremură iadul de acei cari se cuminecă des" (Sf. loan 
Crisostom). 

/ / . Cuminecarea deasă arată o schimbare şi în viaţa de 
toate zilele. Călugării, călugăriţele. Cel rău chiar pentru aceea 
nu se cuminecă, pentrucă ştie că se va despărţi de păcat, 
ceeace nu vrea. Sf. mărturisirea este ca focul mistuie tot afară 
de piatră şi fier. „Dacă s'au vindecat aceia, cari s'au atins de 
lui Isus, cu cât mai vârtos ne vom schimba noi cari ne unimm 
hainele cu Hristos" (Sf. loan Crii.). 

lnch..mS& ne împărtăşim des, că unde este D-zeu, vrăj
maşul lui fuge de acolo" Sf. los Cup). —Ami— 

BIBLIOGRAFIE. 

Micul catehism, pentru poporul românesc de Dr. Nic. Brânzeu ţ. 
preţul 6 Lei. Cuprinde pe scurt învăţăturile credinţei creştine 
catolice, 48 pagini. Bună pentru popor şi şcolari. — No. 10—II? 
Sărbătorile băbeşti... de P. Gavril Bichigean; o foarte potrivită 
broşură pentru combaterea sărbătorilor superstiţioase la noi. 
Preţul 8 Lei. — No. l i—15: Cărţi acre... de P. Gavril Bichi
gean, o preţioasă învăţătură asupra cărţilor de superstiţie ca 
„Visul", „Epistolia" şcl. Preţul 10 Lei. 

— Din „Publicaţiunile istorice ale Eparhiei Lugojului''. 
No. 1: Unirea Românilor din Lugoj de Arhiereul loan Boroş 
8°, pp. 120; preţul 30 Lei. — No. 2 : Unirea la Ticvaniul Mare 
în 1852 de Dr. Nic. Brânzeu, canonic, primredactor la „Sionul 
românesc". Preţul 20 Lei (pp. 32). Necesitatea unei astfel de 
serii de publicaţii s'a şi simţit, de aceea felicităm pe Iniţiatorii 
ideii, căci noi şi în aceste două, precum şi în cele ce vor urma r 

putem citi lucruri interesante cu privire la unirea religioasă din 
Banat. Astfel se vor risipit calumniile vrăşmaşe că Unirea a fost 
o operă meschină, când ea a fost o sinceră pornire spre viaţă 
isvorâtă din dragostea de neam. 

— Pocăiţii; N-rul 9: Mărturisirea de credinţă a baptiştilor 
combătută de teologia ortodoxă-catolică. 14 Lei. — No. 10; 
Scara biblică (sau locurile din Biblie unde se află învăţăturile 
Bisericii). Pr. 8 Lei. De Dr. Nicolae Brânzeu, canonic, Lugoj. 
Le recomandăm. 

— In ediţia «Cartea Românească" au apărut: „Biblio
teca Minerva: No. 145 : Doctorul negru de Arthur Conafl Doyle, 
trad. de Nic. Pasta, 6 Lei; — Biblioteca agricolă populară: No. 5 : 
Calul, viaţa şi îngrijirea lui, de Dr. P. Popescu-Daia, inspector 
gen. zootehnic; Lei 5. — No. 7: Ce este,viţa de vie de I. C 
Teodorescu Lei 5. ' 

— Oamenii mari ai României: loan Vodă cel cumplit 
(1572—1574) de B. Petricescu—Haşdeu, ediţia Hl-a, Lei 6 5 ; — 
Oameni aleşi II. Românii de I. Simionescu, Pr. 80 Lei. Conti
nuarea p. I. Străini. Aici ne întâlnim cu lucruri amănunţite şi 
interesante despre viaţa lui Milescu, Cantemir, Ştefan cel Mare,. 
Şincal, Lazăr, Vlahuţă, Grigorescu, Şaguna etc. O recomandăm. 

Atragem atenţiunea veneratului Cler asupra socieiă|i. 

BELGO-ROMÂNA 
cel mai solid institut de asigurări şi reasigurări în 
România. Asigurări contra focului, cu cel mai 
redus tarif (în afară de cartel). In relafiune con
tractuală cu Episcopia Lugojului. Din premiul asi
guraţilor în parohie 10% spre scopurile parohiei 
(în dieceza Lugojului fondului diecezan). Asigu

r ă r i pe viaţă, tipurile cele mai avantajoase şi 
moderne! 

Direcţiunea GeneralS: Bucureşti. 
Direcţiunea Regională.: Timişoara, I 

Bul. Regina Măria No. 6. 
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Am primit la Reacţie următoarele cărţi noi: 
Din biblioteca „lităhtueşte-ţi sufletul' — Lugoj (Edi-
liunii de misiuni din dieceza Lugojului),: No.. 6—7, 
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